
Posnetki iz gozdne postave za vojvodstvo Štajersko. 
/. Oddelek. 

(Dalje.) 
§. 11. Pritlična nastelj, kolikor iz odpad­

lega listja (listje, šilovje) in iz mahovja obstaja, 
se sme le z l e sen imi grabljami grabiti, nika­
kor pa ni dovoljenjo tudi prst (zemljo samo) vz­
brskati in grabiti. Rezje, črničje, metlikovec, bo­
dičje in drugo tako rastlinstvo, ki kot stelja služi, 
se sme le tako porezati, da se drevesni, med njim 
stoječi nasad, ne poškoduje. 

V trebežnih posekih (durchforstungsschlage) 
se mora napravljanje nastelje popolnoma opustiti. 
Ravno tako tudi v pomlajevavnih posekih, če bi 
spodredba lesa pri tem v nevarnost prišla. 

§. 12. Steljivo iz nasekanih vej (oklestnina, 
smrečje, graša), kjer je v navadi, se ima pred 
drugim na takih mestih klestiti ali sekati, ki so 
za podiranje odločeni (v trebežnih posekih, prebi­
ravnih sekih.) 

Od že podrtih dreves se more vse vejevje, 
od še stoječih, pa za podiranje odločenih, le s p o d­
n j i d v e t r e t j i n i vzeti. Drevesa za podiranje 
ne odločena se v posekih nikakor ne smejo kle­
stiti. Zunaj posekov pa se sme le t re t j i del 
debelejšega vejevja vzeti. 

Slabeje med debelejšimi vejicami (životne ve­
jice, Lebenszweige) se morajo puščati. 

Na drevju, ki ni odločeno, da se zdajci po­
dere, se sme le od meseca a v g u s t a do konca 
meseca marcija klestiti, vendar je to delo v naj­
hujši zimi prepovedano, kakor tudi raba derez 
ali krempižarjev pri plazenju po drevju. 

§. 13. Napravljanje stelje se sme na tai­
stem mestu k večemu le vsako t r e t j e le to po­
navljati, nikdar pa se ne sme po tleh in po drevju 
ob enakem času stelja delati. Poraba mladih les­
nih rastlin za steljivo je po lastnikovem razsodku 
dovoljena. 

§. 14. Po naredbi v §§. 9—13. zadržanih 
določeb imajo l a s t n i k i gozdov , na ktere so 
s l u ž n o s t i naložene, opravičenim to, kar jim drv 
in stelje gre, po predšedšem naznanilu o p r a v e m 
času n a k a z a t i in izkazane varovane prostore 
s priličnimi logarskimi znamenji preskrbeti. Dan 
in mesto nakazovanja in storjena izločitev varo­
vanih prostorov se mora opravičenim od gozdnih 
lastnikov po srenjskih predstojnikih primerno oz­
naniti. — 

K pozne j š im n a k a z b a m v obsegu do­
tične gozdne služnosti so gozdni lastniki le takrat 
obvezani, če to nenadni dogodki potrebno storijo. 

§. 15. Nakazovanje lesa se godi pri stoje­
čih močnejših drevesnih deblih v njihovem zazna­
movanju z odkazovavno sekiro (odkazovalom, 
kladvom), pri slabejših deblih in drogih po natan­
čnem razlaganju in pokazovanju po izgledih tega, 
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kar se sme vzeti, pri kladju (vetrovni podrtini) 
po pokazanju tistega kraja in mesta, in pri po­
robkih in koreničju, kakor tudi pri dračju, pobir­
kih ali hosti na tleh ležeči, po poznamovanju ti­
stih krajev, kjer se drva nabirati smejo. 

(Dalje prih.) 

Metrična mera. 
(Spisuje Ignacij Cizelj, učitelj.) 

Nova (metrična) mera bi se bila mogla po 
postavi že od 1. januarja 1873 do 1. jan. 1876 s 
zdanjo staro mero enako pri računstvu rabiti in 
skoz tri leta v tem ljudstvo vaditi, da prevelika 
sleparstva ne nastanejo; alj, kakor se vidi in 
sliši, se je v minolem letu zelo malo zgodilo, — 
in zakaj ? — Ravno zato, ker se ljudstvo vsa ke 
novosti boji, ter le rajši pri starem ostane, kar 
je vsakemu že v navadi. Pa to vse nič ne po­
maga; udati se nam je, da se tudi v tej tirjatvi 
dobro izurimo; saj so slovenske glave bistroumne 
in uk nas nikako težko stal ne bode! Zatorej na 
delo z Božjo pomočjo! — 

Prvo nedeljo po vecemicah. 
Obrnimo se tako, da bodemo imeli obraz 

proti severu, zarad mrzlega vetra znani strani, in 
mislimo si črtico od sebe okoli zemlje in zopet 
do nas izpeljano, katero zemljoslovci „poldanak" 
(meridijan) imenujejo, ker imajo vsi kraji pod 
tako črto ob istem času poldne. Bistroumni Fran­
cozi so tako črtico, ki čez glavno mesto Pariz 
pelje, v š t i r i dele razdelili in eden taki del zopet 
v deset milijonov delov, ter ta del „meter" ime­
novali, kteri je po našem 3 čevlje (solne) in 2 palca 
(r96") dolg. — Le urno si napravite tako dol­
gost iz kakega kola in opazujte jo! Kako jo ime­
nujemo? — 
Dolgosti, ktera 10 metrov meri, rečemo: 1 dekameter, 

„ „ 100 „ „ „ 1 hektometer, 
„ „ 1000 „ „ „ 1 kilometer in 
„ „ 10.000 „ „ „ 1 miriameter. 

Les in srednje dolgosti se bodo merile na 
metre; ceste na deka­ in hektometre; milje dol­
gost pa na kilo­ in miriametre. — 

Najpoprej si morate sledeče tuje besede 
dobro zapomniti: deset (10) pomeni deka, sto (100) 
hekto, tavžent (1000) kilo in 10.000 miria. — 
Nadalje naj vsak sebi na ta­le oprašanje odgo­
varja: Koliko metrov ima 1 dekam., 1 hektom., 
1 kilom., 1 miriameter? Koliko metrov ima pol^/s) 
dekam., l/s hektom., 1/a kilom., in '/2 miriametra? 
— Koliko dekam. se napravi iz enega hektom., 
iz 1 kilom. in iz 1 miriametra? Kcliko hektom. se 
našteje iz 1 kilom. in iz 1 miriametra? — Pono­
vite: kaj pomeni v novi meri 10, 100, 1000 in 
10.000? — 

Namesto starega sežnja (klaftra) bodemo tedaj 
imeli m e t e r , kojega dolgost je, kakor je bilo že 
povedano 3 čevlje in blizo 2 palca. Kaj pa bo 
namesto sedanjih čevljev in palcev? — Vzemite 

meter, kojega ste si sami napravili in razdelite 
ga v 10 enakih delov! En taki del bodemo, za­
pomnite si: 1 decimeter imenovali, ki meri 3 in 
tričetrt (3­796") palcev in bode služil mesto čev­
ljev (šolnov.) 

Razdelite na svojem metru zopet en deci­
meter v deset delov! En taki del, ki meri blizo 
pol (0­379") palca (cole), imenujemo 1 centimeter, 
(reci: santimeter.) — Koliko centimetrov bi se pa 
iz celega metra napravilo? — Ako en centimeter 
t. j . 10. del od decimetra alj pa 100. del od me­
tra zopet v deset delov razdelite, dobite majhne 
dele, kteri se milimetri imenujejo. Zapomnite si 
zopet sledeče besedice, ki dele celega metra za­
znamvajo: 
desetini (V10) metra rečemo decimeter, 
stotini (V100) ,, „ centimeter, 
tisočini O/1000) .1 >. milimeter. 

Odgovarjajte na sledeča vprašanja: Koliko 
je pol (V2) metra decimetrov, centim., milim.? 
Eden in pol (IV2) metra koliko je decim., cen­
tim., milim. ? Koliko decimetrov ima 1 dekameter, 
1 hektometer? — Koliko centimetrov bode 5 me­
trov in 6 decimetrov ? — 

Ako si hočemo kako dolgost po novi meri 
napisati, daje ne pozabimo, bodemo na ta na­
čin ravnali: 

Hiša je 36 metrov 5 in decim. dolga; 18 me­
trov in 7 decim. široka, in 21 metrov in 3 decim. 
visoka, lehko pišemo tudi tako­le: 365 m. dolga, 
18.7 m. široka in 21*3 m. visoka; kar se s tem 
razloži, da vse p r e d piko stoječe številke celote 
(cele metre) pomenijo; z a p i k o pa prva številka 
decim., druga centim. in tretja milimetre naznanja. 
N. pr. 87­345 m. se bere: 87 metrov, 3 decim., 
4 centim. in 5 milimetrov. Ravno tako pomeni 
pred piko prva številka metre, druga dekam., tretja 
hektom., četrta kilom. in peta miriametre. N. pr. 
4832­326 m. bi se bralo 4832 metrov, 3 decim., 
2 centim. in 6 milimetrov; ali pa 4 miriam., 8 ki­
lom., 3 hektom., 2 metra, 3 decim., 2 centim. in 
6 milimetrov. — Vse to, kakor ste se sami pre­
pričali, ni nikaka težava, in gotovo bode v glavi 
ostalo. Mladina naj z novo mero doma premeri 
stanovališče, celo poslopje po dolgosti in široko­
sti ter na tanko pove, koliko metrov in decim. je 
naštela! — Koliko metrov je od hiše hlev, klet, 
kozolec in vodnjak oddaljen? — Na večer pa, 
kadar kolovrat v hiši (izbi) drdra, se naj sledeči 
računi premišljujejo: 

a) Koliko se iz 8 sežnjev (klafter) metrov in 
centimetrov napravi? 
8 sežnjev je 48 čevljev, iz kterih bi se, ako 
bi meter samo tri čevlje meril, 16 metrov na­
pravilo. Ker pa meter 2 palca (cole) več 
kot 3 čevlje ima, je tudi 16 krat 2 palca 
preveč, t. j . 32 palcev — in, kakor veste na 
1 palec 2x/2 centimetra prideta. Iz 32 pal­
cev se jih pa 80 našteje. — Tedaj je 8 _ sež­
njev = 15 metrov in 80 centimetrov. 



Kako se to število 15'80 m. bere? — 
b) 23 čevljev dolga smreka velja 4 fl.; po čem 

pride 1 decimeter? — 3 decimetri in neko­
liko črez je e n čevelj; — tedaj bodemo me­
sto 23 čevljev rekli: 72 decimetrov je dolga 
•in velja 4 fl.; koliko 1 dem.? Gotovo od 4 
goldinarjev 72. del. — 4 gold. je 80 petič 
(grošev), kterih na vsaki decim. 1 pride in 
še 8 za razdelitve ostane. 8 petič je 40 kr., 
alj 80 pol krajcarjev, kojih tudi eden na 
vsaki decim. pride; tedaj en decimeter eno 
petico in en pol krajcarja, t. j . 5x/2 kr. velja! 
Sledeče naloge se naj med tednom rešijo: 
1. Koliko je 20 čevljev decimetrov in ko­

liko centimetrov ? — 
2. Koliko je 16 sežnjev decim. in koliko 

centimetrov? — 
3. Za nasajo ograda računi dninar od sež. 

36 kr., koliko od metra. 
4. 3 sežnje dolga deska velja 60 kr.; ko­

liko en meter? — 
5. Za nakop ceste se plača od sežnja 90 kr.; 

koliko od metra? —­
Vse te naloge se naj marljivo doma napra­

vijo, rešitev se bode v prihodnjem „Gospodarju" 
povedla, v kterem se bode nova mera nadaljevala. 


